



美人计、伪造合同、虚构份额…… 揭秘电影投资的 “花样骗局”

■ 相关新闻

购买“《长津湖》份额” 多人被骗血本无归

电影《长津湖》在2021年国庆档上映,最终以57.75亿的票房登顶中国电影票房总榜冠军。当下,《长津湖》续作《长津湖之水门桥》正在热映中。这两部电影票房大火背后,与其相关的投资“骗局”也在狂热而隐秘地上演。

2021年6月,上海市民钱先生在社交软件上认识一位来自震杰影视传媒(上海)有限公司的员工,对方告诉他一条“内部消息”:国庆期间电影《长津湖》将上映,票房保守估计可达20亿元,目前有家北京公司正在出售少量投资份额,收益回报率可达三到五倍。在对方的牵线下,钱先生与海会(北京)影业(以下简称“海会影业”)签订协议,投资20万元购买了0.04%的投资份额股权,等待半年投资结算期满后坐享版权收益。

2021年9月30日,《长津湖》上映后,钱先生满心欢喜地盘算着半年后能有百万元收益,不料10月底,网上就开始有人反映被海会影业骗了,他赶紧联系海会影业,却发现所有人都失联了。

从去年上半年起,市面上就出现多家影视公司公开售卖《长津湖》及续作《水门桥》的投资份额,并承诺有高达300%至500%的回报。在一个名为“长津湖投资者”的维权群中,记者看到50余名来自全国各地的投资者,在不同的影视公司推介下,掏出数十万甚至上百万元投资了这两部电影,不仅未能享受到半点投资红利,反而遭遇影视公司“跑路”,面临血本无归的处境。

2月18日,作为《长津湖》及《水门桥》主投资方和主控方的北京博纳影业集团有限公司告诉记者,他们从未授权任何第三方开展与这两部电影相关的融资业务,任何第三方从事的与该电影有关的融资行为均属于违法行为,建议受害者尽快报警。

影视投资骗术还原

诈骗手段有哪些?

美人计、伪造合同、投资返利、虚构电影份额等

骗子主要伪装成哪种身份?

●直接虚构一部电影,一般是走网络电影投资路线
●假装拥有出品方委托转售投资份额协议的第三方公司,打着院线爆款大片联合出品方的名义出售份额

引人“上钩”分几步?

1.“帅哥”“美女”“误加”对方微信
2.用暧昧聊天吸引对方
3.嘘寒问暖让对方沦陷
4.让对方拿钱投资“赚钱”的电影项目

若有人中招,骗子收益如何?

吸引到一笔投资款个人返点高达48%

据《济南时报》

近几年,随着中国电影的崛起,影视投资项目也被送到了普通老百姓的面前。电影出品方把电影份额做成理财产品进行对外融资,或将单一合同拆分成份额进行众筹式投资,令个人成为被融资的对象。“花几万块投资一部电影,几千万成本可获得数亿票房,你还在等什么?”成为吸引投资者的常见宣传语。

然而,记者调查发现,一些不法分子盯上影视投资这块“大蛋糕”,打着“投资电影”的名义,利用色诱、伪造合同、投资返利、虚构电影份额等多种手段,公开实施集资诈骗,不仅假借《长津湖》《你好,李焕英》《送你一朵小红花》等爆款大片名义,也包括大量不知名的小成本电影。一些对影视投资行业涉猎不深的个人投资者,纷纷陷入精心营造的投资骗局当中,投入几万甚至上百万元之后,却最终“竹篮打水一场空”。

被“美女”骗走积蓄 还顺带骗走了感情

唐先生第一次认识刘雅婷,源自一场“美丽的误会”。

因为先天性腿部残疾,今年45岁的唐先生至今未婚。2020年7月,一位自称刘雅婷的女孩突然加他微信,唐先生通过好友申请后,刘雅婷又声称自己不小心加错了,但既然已经成为好友,这也是一种缘分,便主动与唐先生聊了起来。在唐先生看来,刘雅婷不但人长得年轻漂亮,而且特别善解人意,说话风趣幽默,还主动把个人生活、工作都分享给自己,也并不嫌弃自己的条件,这让唐先生心动不已。聊了没半个月后,两人渐渐熟络了起来,并在网上确立了恋人关系。有一天,刘雅婷看似不经意地问起唐先生,对电影投资感不感兴趣,声称自己以前投资过几部电影,赚了不少钱,这次又有一个好的项目正在投资阶段,份额有限,可以带着唐先生一起赚钱。

在刘雅婷的软磨硬泡下,唐先生掏出积攒多年的20万元,投资了北京恒禾映像影业股份有限公司出品的电影《小人物》,购买了该电影0.11%的投资份额,成为《小人物》的联合出品方。按照合同显示,电影《小人物》总投资为1亿8千万元,影片预计2020年上映。

“《小人物》这部电影我专门上网查过,主演范明和刘亚津,打着中国首部硬核科幻喜剧电影的旗号,项目启动和开机仪式上一些明星和导演都来了,也都有相关新闻报道,我想怎么也不可能造假吧?”然而,直到2020年底,唐先生也没能等到影片上映的消息。后来,出品方将《小人物》更名为《人生如戏》,但依旧迟迟未能上映。此外,唐先生还慢慢发现,刘雅婷的态度也明显冷淡了许多,不再对自己嘘寒问暖,有时候发微信爱答不理,后来直接联系不上了。

2021年7月,唐先生从网上查询发现,恒禾映像影业包括高层等30余人因涉嫌诈骗已被河北警方抓捕,公司账户被查封冻结。此前与自己“谈

恋爱”的刘雅婷竟是化名,真实身份为龚某,是恒禾映像影业的一名销售人员,在网上化名为“刘雅婷”到处诱骗男性进行电影投资,已有多人上当受骗。唐先生赶紧向当地警方报案,损失却至今未能讨回。“到头来,积蓄被骗走,感情也被骗了。”唐先生伤心地说道。

上了网络电影的当 转身又落入大片“陷阱”

在影视投资方面的教训,唐山的赵女士可谓更加深刻。

“我是通过一个朋友接触到的影视投资行业,在我们本地有一家影视中介公司,手里有好几个网络电影的项目,承诺能有高额收益,而且回报周期比院线电影短。”在这家影视中介公司的引荐下,2020年6月,赵女士先是支付了55000元,购买了唐山九鑫影视传媒有限公司出品的《靓女侦探社》的部分份额。《靓女侦探社》宣称2020年9月18日开机,由赵奕欢、梁天等众多知名影星加盟,采用一影双拍模式(两季24集网剧+一部电影),总投资达2000万元。后来,赵女士偶然得知,《靓女侦探社》根本就未取得影视主管部门的备案号,根本没有进行制作拍摄。赵女士要求退款,却遭到对方百般推诿。无奈之下,赵女士将唐山九鑫影视传媒有限公司告上法庭。

2021年9月,唐山市路南区人民法院判决赵女士胜诉,九鑫影视传媒返还赵女士投资款55000元并支付违约金10000元。“法院判决书下来后,对方依旧拒不履行法院判决,后来我通过向公安和工商部门举报等方式,才最终把钱给要了回来。”赵女士回忆说。

吃过一次亏的赵女士,却依旧在做着影视投资的“暴富梦”。“我当时觉得可能是小成本网络电影不靠谱,投资一些院线大片应该没问题吧。”后来,赵女士又通过成都的一家影视中介公司,分别与北京朝朝暮暮文化传媒有限公司和南京狼图腾影业公司签订合同,购买了《长津湖》和

《白蛇2:青蛇劫起》这两部院线大片的部分份额。后来,《长津湖》出品方博纳影业和《白蛇2:青蛇劫起》出品方猫眼娱乐均发表声明,从未授权任何第三方开展与这两部电影相关的融资、投资业务,建议被骗的投资者及时报警挽回损失。

遭遇连续几次的投资被骗后,赵女士总算幡然醒悟:“一开始投资影视作品的时候,心想投资都有风险,总不能全亏了吧?没想到,影视投资行业有太多的骗子,他们压根就是冲着你的本金去的。”

合同造假团伙作案 投资骗局花样繁多

随着国内电影市场的火热,有关电影投资的各种骗局层出不穷。其实,这已不是市场上的新鲜事儿,也有诸多前车之鉴可寻,但依旧屡屡有人上当。究其原因,行骗者们不断升级的骗术,时常会让很多投资者产生迷惑。

“拉你入局的俊男靓女,盖着公章的授权协议以及各类电影项目介绍资料,已成为电影投资骗局中必备的道具,也往往会让你放下警惕心理。”一位深谙影视投资行业内幕的业内人士曾先生分析说,目前行骗者主要伪装成两种身份,一种是直接虚构一部电影,另一种则是假装拥有出品方委托转售投资份额协议的第三方公司。前者一般是走网络电影投资路线,精心准备了一系列虚假材料,包括剧情介绍、剧本、每日的拍摄计划、宣传营销计划、上线计划、投资份额、后期分成规则等等,各种材料相当齐全,项目包装得专业华丽,令人真假难辨;后者则打着院线爆款大片联合出品方的名义出售份额,为了打消投资者的顾虑,还会特意向投资者出示与主出品方比如博纳影业、华谊兄弟、光线传媒等几大影视公司签订的授权协议。殊不知,无论是项目计划书还是授权协议书,一整套流程下来很可能全部都是假的,一个皮包公司

和一个假公章就能搞定。“大多数人对电影投资等一系列环节并不了解,也没有看到过真实的合同或协议,也不知该从哪些渠道进一步核对信息,这便给行骗者们留下可操作的空间。”曾先生说。

为了更加凸显真实性,行骗者还会进行团伙作案,两至三人联手设局。

首先,会有网络上的“帅哥”“美女”“误加”投资者微信,然后通过情感引导的方式,让投资者放下戒备心理,最终落入电影投资项目圈套当中。曾先生还向记者出示了一本《新客户开发手册》,上面详细描述了吸引投资者“上钩”的全过程,从“误加”对方微信后如何解释、到用暧昧聊天吸引对方兴趣,再到嘘寒问暖让对方沦陷,最终引出“赚钱”的电影项目,让对方跟着一起投资,整套流程下来可能需要耗时一到两个月时间。“这些都是影视投资骗术中的托,基本都是公司员工假扮的,一旦吸引到一笔投资款,个人返点甚至能达到48%。”

近些年,对于屡屡发生的电影投资骗局,国内相关部门也进行了一系列打击。2019年10月,河南郑州市公安局柳林分局打掉一个利用“众筹拍电影”行骗的影视投资诈骗团伙,34名团伙成员以在北京注册的电影制作公司为基础,设计出“众筹拍电影”骗局的详细流程,利用“美女”拉拢、“内部消息”“高额回报”等为诱饵实施犯罪,使受害人近2000万元的资金打了水漂。2020年,上海公安机关对外公开一起通过虚增影视剧制作成本、夸大预期票房收益,骗取投资人投资款的特大合同诈骗案,该案涉案金额4500余万元,涉及全国各地投资人260余名。

对于屡屡上演的影视投资骗局,全国各地警方也不断发出提醒:“在不具备行业专业知识的情况下,如参与此类投资项目,应审慎考察合同标的的真实性以及对方的履约能力,不可盲目参与投资。若发现遭遇此类骗局,应及时前往公安机关报案”。